

历史回眸

12月往事之——九江知青运动史略

冯晓晖

概述:

1972年12月18日,成立九江地区知识青年上山下乡领导小组及其办公室,专管知识青年上山下乡工作。

评述:

知识青年上山下乡,是中国现代史上的重大事件,其涉及人数之多、涉及范围之广、时间跨度之大,社会影响之深远,在中华人民共和国成立后的事件中无出其右者。它从一场社会运动,发展为一场政治运动,给那个时代的大多数中国城镇家庭留下了深深的烙印。笔者从《九江市志·大事记》找到了与知青运动相关的几条记录,依此介绍九江知青运动简史。

记录一:1955年11月29日下午,团中央第一书记胡耀邦,乘压道车来德安八里乡,访问上海第一批在此落户的98名垦荒队员。他察看知青宿舍和小麦、油菜地,研究生产规划。应垦荒队员的请求,胡耀邦用小竹杆夹药棉当毛笔,题书“共青社”三个大字。

知青运动一般被分为四个阶段,其中第一阶段(1955年~1961年),被认为是知识青年上山下乡运动的探索阶段。1955年10月18日,98位上海志愿垦荒青年响应共青团号召,来到鄱阳湖畔的德安县米粮铺拖沟岭,在一片滩涂草洲开始了垦荒创业,他们也成为中国第一批上山下乡知识青年。共青是中国知青运动的发祥地,是探索的开始,后来成了这一场运动的旗帜。

记录二:10月25日,专署成立接受安置委员会,接受安置上海垦荒青年2.5万人,分别安排到德安、武宁、永修、九江等县。

98位上海志愿垦荒青年仅仅是第一批,为此九江专署专门成立的相关机构,在很短时间就接收了2.5万人,这说明上山下乡运动从刚开始就已经颇具规模。

记录三:1964年1月8日,专区精简领导小组及办公室撤销,成立专区安置城镇下放人口领导小组。动员与安置城镇闲散人口与知识青年到农村安家落户。

上山下乡的第二阶段从1962年到1966年。这一阶段是有组织、有计划进行的。1964年,中央把上山下乡确立为城镇青年学生就业的一项长远方针。与上一阶段主要安置江浙大城市人口不同,这一阶段安置的是南昌及本地知青,共14527人。

在安置知青前首先执行的是精简政策。因为“大跃进”带来的负面作用,我国城镇人口急剧膨胀,虽然工业企业爆发式增长,但许多企业效益不佳,不得不动用各种手段强制减少城镇人口。请看下面两条记录:

记录四:1961年7月19日,地委成立精简职工和压缩城市人口领导小组。落实中央和省委关于继续精简职工和压缩城市人口的指示。到1963年4月,全区共精简职工98266人,减少城镇商品粮供应4092万斤,减少



1964年10月,星子县欢送知青下乡合影。图源:《九江纪事图录》

企业工资基金2734万元。

记录五:1963年11月15日,地委、专署通知,动员外流人口回乡。规定:凡1960年底以前进入九江已安家落户的,可不动员返回原籍;1961年1月1日以后进入九江的,一律动员返乡。

经过1961到1963年的精简下放后,仍无法完全解决城镇人口过多的问题,许多初高中毕业生在等着找工作,放任在社会上游荡会带来更大的麻烦,农村成为他们唯一的出路。

记录六:1968年10月7日,首批地市直属机关干部、知识青年和居民3万多人,下放到修水、武宁、彭泽等县农村安家落户,“接受贫下中农再教育”。

1967年到1977年是上山下乡的第三阶段。1966年到1968年,全国“老三届”学生中,城镇人口约有400万。于是,全国掀起了声势更加浩大、执行力度更强的上山下乡运动,并将其从社会运动完全转化为政治运动。

1968年10月7日,九江专区革委会在市民剧院门前广场举行了上山下乡誓师大会。1968至1972年间,全区先后安置知识青年31870人,其中有上海知青13381人,南昌知青2503人。

记录七:1969年12月20日,专革委下拨城镇居民

和知识青年下乡安置经费和生活补贴费,要求切实安排好下放人员的生产、生活,使其尽快达到生活自给。

从以上这条记录可以看出,到了1969年年底,知青的生活自给问题仍未得到解决。

1973年起,知青政策得到调整,九江地区实行了“厂社挂钩”。1973年到1976年,全地区安置省内外知青2.5万人以上,城镇户口的17周岁青年几乎全部下到挂钩点。

第四阶段在1978年到1982年之间,是上山下乡的转折期。1979年,九江地委决定,1972年以前上山下乡的知青,原则上收回城镇。至此,80%的下乡知青返回城镇。

记录八:1982年3月10日,九江地区知青办与行署劳动处合署办公,并成立社会劳动力管理科,实行两块牌子,一套人马。

本次合并实际是撤销单位。1982年后,只有极少数与当地农民结婚的知青留在农村,其余全部返城。

九江上山下乡运动历时28年之久,涉及全市12个县(市、山),共接收和安置省内外知青10万余人。从1955年10月上海第一批知青抵达德安,到1982年3月知青办合并到行署劳动处,这一段漫长的运动,结束了。

G钩沉

张学良庐山轶闻二则

李震

张学良将军是著名的爱国将领,1936年12月12日,他与杨虎城将军共同发动震惊中外的“西安事变”,最终促成了国共第二次合作,形成了全民族抗战的统一战线。中国人民经过浴血奋战,最终在1945年取得了抗日战争的伟大胜利。

1934年7月27日,蒋介石电令张学良命东北军少校以上军官赴庐山军官训练团受训。庐山军官训练团由蒋介石提议,于1933年7月18日开始举办,其目的是为“剿共”部队各级军官提供军事和政治方面的训练。此时的张学良刚刚在2月7日被蒋介石任命为鄂豫皖三省“剿总”副总司令,正陷入内战的深渊中。接到电令后,张学良召集准备参训的学员训话,一方面他强调“国家必须统一,才能抵御外侮”,另一方面又不忘提醒部下:“我们不是圆头方趾吗?我们能永久忍辱含垢吗?”并说“迟早必有雪耻那一天。”会后,张学良设宴款待受训学员,按照惯例,这样的宴会开始时,副官会为每一位宾客斟酒,然后大家共同干杯。可这次副官不仅没给大家斟酒,连酒瓶盖也没打开。部下正疑惑间,张学良已起身慷慨陈词说:“九一八事变以来,国人称我是‘不抵抗将军’,我蒙受了如此不白的耻辱。你们到庐山受训,我设宴款待,席上虽然备有名酒,但今天你们不能喝。我将此酒赠送你们每人两瓶,请带回去为保存。等待时机,我誓率东北健儿披甲返乡,收复失地。那时用此酒与诸位痛饮于鸭绿江边,以洗强加在我头上的‘不

抵抗将军’的耻辱,以谢国人!”张学良说到动情处,声音哽咽,声泪俱下,在场许多人也流下热泪。1934年8月29日,张学良赴庐山避暑,下榻于庐山“莲花山庄”别墅。张学良此次上庐山,一方面是因为武汉的天气实在燥热,另一方面还是因为蒋介石在庐山,他想有机会多劝蒋介石放弃“攘外必先安内”的政策,同意他率领东北军抗日。他在美庐拜会了蒋介石。可是蒋介石此时既要遥控指挥对苏区的第五次围剿,又要准备在军官训练班三期上的演讲,他正准备讲讲“大学之道”,让军官们“必须研究政治,懂得政治”,此时张学良劝说他不要“剿共”,实在太不合时宜,因此他对这位义弟只是虚与委蛇,打发了事。张学良也只能是失望而归了。这时,庐山军官训练班二期刚刚结束,部分参加培训的东北军高级将领,前往住处探望长官,张学良便在“莲花山庄”请他们吃饭。刚刚在美庐碰了一鼻子灰,张学良心中正郁闷,所以这一次他如法炮制,慷慨激昂地发了一通感慨,依然是只吃菜不喝酒,每人带两瓶酒回去保存,其心迹昭露无遗。

张学良下榻的庐山“莲花山庄”别墅位于庐山莲谷路,这里距离牯岭的网球场不远。那时的庐山是世界知名的避暑胜地,网球、游泳等体育项目十分盛行,场地众多,高手云集。张学良16岁就开始学打网球,在奉天时就经常参加当地基督教青年会组织的比赛,当年在德国学习航空驾驶时,也经常在航校的网球场比赛中榜上有名。后来张学良在长达数十年的软禁生活中,也未终止网球运动,他与赵一荻经常早上打网球锻炼身体。此次庐山之行,张学良自然也不会错过切磋球技的机会,适逢南昌知名网球运动员蔡智全来庐山献技,在莲谷的网球场摆擂台,于是他们两人在牯岭上留下了一段关于网球的佳话。蔡智全是曾经参加过远东运动会网球比赛的球手,张学良便兴致勃勃前去挑战,双方战罢四局后,比分来到2:2平,大家正期待着最后的胜负,张学良却放下了手中的球拍,笑着走到蔡智全身边说:“是我技遇到的最强对手”。蔡智全则回应说:“先生球艺这么好,应该到全运会露一手。”张学良怅然地说了句:“遗憾,我应该露一手的不是网球场,而是东北战场。”

张学良的网球场,揭示了张学良在东北和热河相继沦陷后的苦楚心境。国恨家仇、长期背负“不抵抗将军”的屈辱,时刻压在他的胸口,刺痛他的心。他无法忍受蒋介石逼迫他进攻红军,却三番五次拒绝他领兵雪耻的请求,这是促使其发动“西安事变”的直接诱因。他在“西安事变”和平解决后举行的宴会上说:“我这次行动的唯一目的,是拥护委员长抗日,我的国仇、家仇都没有报,我是中华民族的罪人。”“西安事变”后,张学良却因为被蒋介石长期软禁,失去人身自由长达50多年,他说“我这一生最大的遗憾,就是没有到抗日战场上同日本侵略者拼杀。”

江州义门陈始祖陈伯宣(四)

陈杰敏

芳草无心花自发 雨过白莲耀碧空

(接上期)人们只知道陈伯宣是一位忌官海而隐居,究学问而著书的海内文宗;只知道他是一位主张“治家弗可无近虑,处世须当有远谋”的智者 and 一位崇尚“清修逸乐虚中之实,禄位权势实中之虚”的高贤;只知道他是“义聚三千九百世间第一,庄分七十二州郡天下无双”的江州义门陈始祖;却鲜有人知道他还是一位被皇帝封为真神的义门陈先祖,时隔千年,他的封号已湮埋在历史的故纸堆里少有人提及或视而不见。

在《中华义门陈氏大成谱总谱》戊戌版刊本明确记载陈伯宣是一位得道羽化的真君。谱载:陈仙真君祠者,乃肇基义门之始祖伯宣公之祠也。唐时与采访真君易地,誓为宾主同一呼吸。其屋果一夜移换,至旦始觉,及后伯宣羽化,及曰陈真君祠。其祠一在庐山太平宫,一在凤凰山侧。有联曰:允矣在天之灵一神两化,格于有庙之典万载千秋。

除上文记载称陈伯宣或为真君或为神仙,立祠以供奉。另还有元至正十四年陈有荣《重建地主祠记》,明嘉靖甲寅年劳堪《重修太平宫义门祠记》也称陈伯宣真君、神人。还有南宋道人、诗人、书法家白玉蟾的《义门祠记》,所载更为详尽:“今天子亲诣使者,欲于庐山建九天御史

之宫,五百年福庇黎庶。吾以尔所居,瑶壑湛日,玉渊映天,真胜处也,宜捐厥地而基庙隍矣……祠即落成,陈已尸解,遂得世为地主矣……隐君虽亡,如存万古一灵必能炼九乾六坤之松,采三震四巽之精,修成飞仙之道,抑何神哉……经曰:不神而神,神也;书又曰:万神一神也。隐君苟能神其神,则可蹈元夷之域,登元始之乡,而与采访真君同一消息,共一室庐,岂区区庙隍可以滞吾隐君以哉,隐君神人,吾欲以告。”

如果以上文字记载立祠供奉陈伯宣系民间行为,那么宋仁宗皇帝亲颁圣旨,就不是一般意义上的封爵,而是封神。圣旨是这样写的:奉天承运,皇帝诏曰:尔陈氏义居,将几于五百;闾族同僎,聚何有于四千,实秉祖父之训式。用公侯之爵,无靳锡之大礼,配以文庙,拜以三师。广使率土之民,咸化同堂之义。应封唐唐著作郎陈阔,生而为英,歿而为神。传家有法,守道有方。貽谋燕翼,保厥子孙。追赠尔遗像于庐山圣治峰下太平观中。立龛一座,永享祀奉。义宜立祠于九江郡崇祀,敕封为九天真君。

这道圣旨颁发的时间为北宋仁宗天圣四年八月十九日辰刻,即公元1026年。由此可见,上述所载立祠祀奉陈伯宣是当地官方和民间执行皇帝旨意的行为。只不过因朝代更迭,千余年后陈真君作为神仙的影响力慢慢消失在历史的云烟里,逐渐恢复其本来面目。

其实,在白玉蟾的《义门祠记》里,已一语道破了天机:不神而神,神也。我曾经在老家的一所废祠(1998年被洪水冲毁)里看到过一篇石刻的《重修九天真君祠记》残碑,记得有这样的文字描写:九天真君伯宣公,生护百姓,死佑苍生,朝野崇之,尊为神。尊神则立庙。君庙堂之高,忧众生之难,神佛宗旨同辙。佛者以慈悲为怀,神灵以道德为本。敬神先立德,德修则道生,道德合一,人神一体……先人立庙祭之,无非以期后世永受荫泽,修道立德,弘扬善心,光大公心……持神无恐,敬神自安,盖我合族众生,心怀坦荡,不贪不吝,不妒不嫉;三界和睦,百姓安分守礼;四邻相融,一方民风淳厚;刁民乱众根断,狗盗鸡鸣绝迹;三病四痛,沉疑积惑,神台一拜,冰消瓦解;求婚求子,祈才祷运,王前三磕,所求必应。此乃心神合一也……庙堂乃形而上之表像,神灵却永居众生心田;世上无不朽之物,心中有不灭之灯。基于斯,则道永存,德永承,神永在。

“德修则道生,道德合一,人神一体。”我认为这是对伯宣封神的最佳诠释。

诗曰: 追索义门事已遥,断砖残瓦认前朝。 仰天搔首形如吊,幸有山花慰寂寥。

(完)

F 风土

全国独一无二的祠堂

周斌

江西省修水县的八贤祠是全国一座独一无二的祠堂。说它独一无二,不是说它历史多么悠久,规模多么宏大,祭祀的先贤多么赫赫有名,而是在民国时期重建之后,当时蒋介石、李宗仁、孙科等人纷纷为八贤祠题词记、写像赞,这在全国所有祠堂里是独一无二的。

修水素有“濂溪弦铎之地,山谷桑梓之邦”之称。历朝历代人文荟萃英才辈出,尤其是在宋代,修水就有152人考中进士,仅“华夏进士第一村”——杭口镇双井村就有进士48人,举人则不胜枚举。在这些进士、举人中,有诗书双杰的黄庭坚,有血洒边城的徐忠愍(徐禧),有镇守巴蜀的余义夫(余玠),有忠勤国事的冷应徵。他们和众多修水英才一起创造了宋代的辉煌,迎来了修水历史上的高光时期。

元朝初年,修水县城的云岩寺在寺庙的东边修建八贤祠,祭祀修水宋代最为著名的八位英才贤士,他们是徐禧、黄庭坚、余玠、莫将、宋朝寅、祝彬、冷应徵、章鉴。这八位先贤公忠体国,勤政爱民,有的为保家卫国血溅边城,有的在文学和艺术上开宗立派名留史册;在国家危难朝代更替之时,他们虽然不能挺身而出成为中流砥柱力挽狂澜,但却能效仿伯夷叔齐,退隐泉林遁迹乡野,洁身自好以终天年。在修水人的心目中,他们的道德学问文章勋业,前后辉映,蔚为史光。“先有云岩寺,后有分宁县。”唐贞元十六年(800),析武宁西八乡置分宁县,县治设常州亥市,即今天修水县城北城区。常州亥市中的云岩寺建成于唐朝德宗贞元二年(786),比分宁县早了14年,故有此说。

这八位贤在在世时,对故乡县治中的云岩寺非常推重,和寺中高僧过从甚密,经常一起切磋佛学禅理,对寺庙施产甚多,贡献尤大。为报答施主,云岩寺在八贤故后,于寺东建祠以祭祀八贤。元至元己卯(1279年),将八贤祠迁入寺内的东侧。明永乐十二年(1414),又改建于寺庙的西边,后毁焚于明末兵燹。云岩寺僧遂将八贤主牌位请入寺内,附祀于伽蓝堂中。

民国五年(1916),八贤后裔莫仰纯、黄中立、冷开运等著名名儒及富户大族倡修八贤祠,乡贤士子、庶民百姓积极响应,纷纷慷慨解囊,捐资出钱,八贤后裔尤为出力。莫将后裔、漫江乡尚丰人莫雪岷在这年创立“怡和福”茶庄。开辟茶园、收购茶叶、加工制作、远销外地等都需要大量的资金,但他深知建祠堂不仅是家族的大事,更是全县的大事,还是想方设法捐出重金。莫雪岷后来创制了“杯中菊花掌上枪”的宁红龙须茶,成为宁红茶三大祖师之一。

建祠资金基本筹集到位,于是,挖基石砌砌墙架梁,日夜赶工,历时六年告竣。民国十一年(1922),八贤祠终于重新巍然屹立于凤凰山下修水岸边,总共耗银八千元。

八贤祠建成后,冷开运、莫仰纯等人又倡修《八贤祠志》。历经数个春秋寒暑,祠志数易其稿,多次校勘,在民国二十四年(1935)祠志终于面世。

祠志邀请到了蒋介石、李宗仁、孙科等高官为修水八贤、八贤祠、八贤祠志题词、作序、撰写像赞。为了拿到这些题词、像赞,冷开运为此费尽心机。1933年9月至1934年10月,蒋介石经常到庐山召开会议。冷开运打听到了蒋介石上了庐山,立即邀上武宁人李烈钧直奔庐山。冷、李二人关系非同一般,李烈钧比冷开运小12岁,既是乡党,又一起在广东加入同盟会。后来,李烈钧还推荐冷开运为13军少将参议。同时,李烈钧对修建八贤祠,编纂《八贤祠志》一事非常支持,便欣然前往。

在庐山牯岭美庐别墅蒋介石的办公室里,冷开运将修水民众捐资修建八贤祠、编纂《八贤祠志》一事,向蒋介石做了简明扼要的介绍。蒋介石在青年时期曾临过黄庭坚的行书,因而,爽快地答应了冷开运题词的要求。

第二天下午,待在旅馆的冷开运接到了委员长侍从室打来的电话,立即到侍从室取来了蒋介石的题词。拿着蒋介石的题词,冷开运叩开了各位高官的大门,众人一看蒋介石都题了词,都按照要求研读八贤事迹,然后题写像赞。最后,冷开运拍着李烈钧的肩膀说:“老弟,序言的事就拜托你了!”

蒋介石的题词: 邑有文獻,令儉孔彰。守典迢远,肯綮肯堂。 明禮念祖,一瓣心香。发扬幽光,山高水长 时任国民政府立法院院长孙科的题词:

修水山川,雄奇幽邃。 寫生哲人,焜耀宋代。 峽峽山谷,文章駿逸。 忠愍大節,仁勇無畏。 义夫治蜀,膏澤滂沛。 少虛出疆,忠貞不二。 宋祝冷章,文學政事。 后先輝映,史册并載。 奕叶流芬,人文炳蔚。 祖豆馨香,八賢宛在。 时任国民政府军事委员会副委员长冯玉祥为徐禧题像赞:

徐忠愍公德占先生像赞 布衣騰达,胸端甲兵。 泾军殉节,卒頌长城。 嗚起文弱,儒将如公。 千載余炎,奕奕英風。 时任国民政府主席林森为黄庭坚题像赞:

黄文节公像赞 忠孝大节,炳耀千古。 不磷不淄,贞操独固。 养气浩然,塞乎宇宙。 余事诗歌,西江初祖。 时任国民政府监察院院长于右任为余玠题像赞:

余义夫公像赞 十年西蜀,治绩有施。 宋室屏藩,惟公是倚。 功德在民,哀弥考妣。 仪型百世,精神不死。 时任第五战区司令长官李宗仁为章鉴题像赞:

章公抗山像赞 欲出匡时,而遭时之不可为。 退止洁身,而未以身同天下之安危。 盖其目击朝纲之败,国势之衰,徒分亡国之咎,难为大厦之支! 敝屣荣利,而径去迹,惟怯而心可悲! 迨以被累放归田里邀福。 横来匪害之谤,几于不测之罹。 幸素行之高洁,终身奉而名垂。 洎夫炎宋祚倾,陵谷迁移,佯狂避世,山咀水涯。 虽未能扶义而起,复我邦族,要视颞颥臣妾于胡虏者,公犹不失为吾汉族男儿。

这些题词、序言、像赞不仅高度评价了修水八贤的高尚品德和不朽功业,也是对中华民族传统美德的褒扬。这一段佳话不仅载入了《八贤祠志》,也载入了修水的史册。

在20世纪90年代拆毁的八贤祠已经在宁州古城里择地重建。我们期待着这座全中国独一无二的祠堂以新的面貌早日重新面世。